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1. Budowa kablowych i napowietrznych sieci elektroenergetycznych 

1.1. Zakres robót 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji mają zastosowanie do przebudowy napowietrznych linii 

energetycznych niskiego i średniego napięcia kolidujących z przebudową i budową dróg. 

1.2. Określenia podstawowe 

Elektroenergetyczna linia napowietrzna - urządzenie napowietrzne przeznaczone do przesyłania 

energii elektrycznej, składające się z przewodów, izolatorów, konstrukcji wsporczych i osprzętu. 

Napięcie znamionowe linii U - napięcie międzyprzewodowe, na które linia jest zbudowana. 

Odległość pionowa - odległość między rzutami pionowymi przedmiotów. 

Odległość pozioma - odległość między rzutami poziomymi przedmiotów. 

Przęsło - część linii napowietrznej, zawarta między sąsiednimi konstrukcjami wsporczymi. 

Zwis f - odległość pionowa między przewodem a prostą łączącą punkty zawieszenia przewodu w 

środku rozpiętości przęsła. 

Słup - konstrukcja wsporcza linii osadzona w gruncie bezpośrednio lub za pomocą fundamentu. 

Obostrzenie linii - szereg dodatkowych wymagań dotyczących linii elektroenergetycznej na odcinku 

wymagającym zwiększonego bezpieczeństwa. 

Bezpieczne zawieszenie przewodu na izolatorach liniowych stojących - zawieszenie przy użyciu 

dodatkowego przewodu zabezpieczającego, zapobiegające opadnięciu przewodu roboczego w 

przypadku zerwania go w pobliżu izolatora. Rozróżnia się bezpieczne zawieszenie przewodu: 

przelotowe i odciągowe. 

Przewód zabezpieczający - przewód dodatkowy wykonany z tego samego materiału i o tym samym 

przekroju, co przewód zabezpieczany, przymocowany do przewodu zabezpieczanego przy pomocy 

złączek. 

Skrzyżowanie - występuje wtedy, gdy pokrywają się lub przecinają jakiekolwiek części rzutów 

poziomych dwóch lub kilku linii elektrycznych albo linii elektrycznej i drogi komunikacyjnej, budowli 

itp. 

Zbliżenie - występuje wtedy, gdy odległość rzutu poziomego linii elektrycznej od rzutu poziomego 

innej linii elektrycznej, korony drogi, szyny kolejowej, budowli itp. jest mniejsza niż połowa wysokości 

zawieszenia najwyżej położonego nieuziemionego przewodu zbliżającej się linii i nie zachodzi przy 

tym skrzyżowanie. 

1.3. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny, za jakość wykonania Robót i ich zgodność z Dokumentacją 

Projektową, SST i poleceniami Inżyniera / Kierownika Projektu. 



 
 

1.4. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegał przepisów dotyczących bezpieczeństwa  

i higieny pracy. 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel bez technicznej konieczności nie 

wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających 

odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonywanie prac w warunkach niebezpiecznych lub szkodliwych dla zdrowia wymaga zastosowania 

odpowiednich zabezpieczeń stanowiska roboczego i pracowników. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt  

i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. 

W terminie wynikającym z warunków kontraktu, Wykonawca opracuje i dostarczy inspektorowi 

nadzoru inwestorskiego Plan Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia („BIOZ”) zgodnie z rozporządzeniem 

Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 1126). 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 

odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

1.5. Dokumentacja robót montażowych 

Dokumentację robót montażowych elementów instalacji elektrycznej stanowią: 

– projekt budowlany w zakresie wynikającym z Rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 

20 grudnia 2021 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 

technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego  

- prace rozbiórkowe zostaną przeprowadzone na podstawie art. 31 ust. 1a pkt. 1 bez zgłoszenia robót 

budowlanych 

– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z 

dnia 6 września 2021 r. w sprawie sposobu prowadzenia dzienników budowy, montażu i rozbiórki 

– dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu lub udostępnieniu na rynku krajowym bądź do 

jednostkowego zastosowania użytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. 

o wyrobach budowlanych, karty techniczne wyrobów lub zalecenia producentów dotyczące 

stosowania wyrobów, 

– protokoły odbiorów częściowych, końcowych oraz robót zanikających i ulegających zakryciu z 

załączonymi protokołami z badań kontrolnych, 

– dokumentacja powykonawcza (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo budowlane z dnia 7 lipca 

1994r. 

 

 



 
 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w specyfikacji służą ustaleniu pożądanego 

standardu wykonania i określenia właściwości i wymogów technicznych założonych w dokumentacji 

technicznej dla projektowanych rozwiązań. 

Dopuszcza się zamieszczenie rozwiązań w oparciu o produkty (wyroby) innych producentów pod 

warunkiem: 

– spełniania tych samych właściwości technicznych, 

– przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, dopuszczenia do 

stosowania). 

Do wykonania i montażu instalacji, urządzeń elektrycznych i odbiorników energii elektrycznej  

w obiektach budowlanych należy stosować przewody, kable, osprzęt oraz aparaturę i urządzenia 

elektryczne posiadające dopuszczenie do stosowania w budownictwie. 

 

Ustoje i fundamenty  

Ustoje i fundamenty konstrukcji wsporczych powinny spełniać wymagania PN-80/B-03322. 

Zaleca się stosowanie fundamentów i elementów ustojowych typowych wg KRT-055 opracowanego 

przez BSPiE „Energoprojekt”. 

Ustoje i fundamenty powinny być zabezpieczone przed działaniem agresywnych gruntów i wód 

zgodnie z załącznikiem do PN-75/E-05100. 

 

Konstrukcje wsporcze 

Konstrukcje wsporcze napowietrznych linii elektroenergetycznych powinny wytrzymywać siły 

pochodzące od zawieszonych przewodów, uzbrojenia i parcia wiatru. Ich budowa powinna być taka, 

aby w żadnym miejscu naprężenia materiału nie przekraczały dopuszczalnych naprężeń zwykłych, a 

dla warunków pracy zakłóceniowej lub montażowej - dopuszczalnych naprężeń zwiększonych. 

Ogólne wymagania dotyczące konstrukcji wsporczych zawarte są w PN-75/E-05100. 

- Słupy żelbetowe 

Słupy żelbetowe powinny spełniać wymagania PN-87/B-03265 i mogą być stosowane do linii 

napowietrznych o napięciu znamionowym do 30 kV. 

- Słupy strunobetonowe 

Słupy strunobetonowe powinny spełniać wymagania PN-87/B-03265 i mogą być stosowane do linii 

napowietrznych o napięciu znamionowym do 30 kV. 

 

Poprzeczniki i trzony 

Poprzeczniki i trzony izolatorów powinny przenosić obciążenia wynikające z zawieszenia przewodów i 

parcia wiatru oraz odpowiadać PN-76/E-05100. Zaleca się stosowanie elementów stalowych 

zabezpieczonych przed korozją przez ocynkowanie na gorąco zgodnie z PN-74/E-04500 lub 

malowanie zgodnie z instrukcją KOR-3A. 

 

 

 

 

 



 
 

Osprzęt 

Osprzęt przeznaczony do budowy elektroenergetycznych linii napowietrznych powinien spełniać 

wymagania PN-78/E-06400. O ile SST i dokumentacja projektowa nie postanawia inaczej osprzęt 

powinien wykazywać się wytrzymałością mechaniczną nie mniejszą niż część linii, z którą 

współpracuje oraz powinien być odporny na wpływy atmosferyczne i korozję wg PN-74/E-04500. 

Części osprzętu przewodzącego prąd powinny być wykonane z materiałów mających przewodność 

elektryczną zbliżoną do przewodności przewodu oraz powinny mieć zapewnioną dostatecznie dużą 

powierzchnię styku i dokładność połączenia z przewodem lub innymi częściami przewodzącymi prąd, 

ponadto powinny być zabezpieczone od możliwości powstawania korozji elektrolitycznej. 

Do budowy linii należy stosować osprzęt niepowodujący nadmiernego powstawania ulotu oraz strat 

energii. 

 

Izolatory 

Izolatory elektroenergetyczne linii napowietrznych o napięciu znamionowym niższym niż 1 kV powinny 

spełniać wymagania odpowiednich norm przedmiotowych. Napięcie przebicia izolatorów liniowych 

powinno być większe od napięcia przeskoku. W liniach o napięciu wyższym niż 1 kV zaleca się stosować 

izolatory nieprzebijalne. Wytrzymałość przepięciowa izolatorów i łańcuchów izolatorów przy napięciu 

przemiennym 50 Hz oraz przy udarach piorunowych i łączeniowych - wg PN-81/E-05001. Jednostkowa 

droga upływu powierzchniowego izolacji między częścią pod napięciem a częścią uziemioną powinna 

być nie mniejsza niż wg PN-79/E-06303. Izolatory dla linii o napięciu do 1 kV pracujące przelotowo lub 

odciągowo powinny mieć wytrzymałość mechaniczną nie mniejszą niż dwukrotne obciążenia 

obliczeniowe normalne. Izolatory stojące, wiszące i łańcuchy izolatorów wiszących powinny spełniać 

wymagania PN-88/E-06313. 

 

Przewody 

W elektroenergetycznych liniach napowietrznych powinny być stosowane przewody z materiałów  

o dostatecznej wytrzymałości na rozciąganie i dostatecznej odporności na wpływy atmosferyczne  

i chemiczne. 

 

Przewody robocze 

Zaleca się stosowanie w linii napowietrznej do 1 kV przewody aluminiowe wielodrutowe (A1) wg PN-

74/E-90082, przewody izolowane AsXSn a w linii napowietrznej powyżej 1 kV przewody stalowo-

aluminiowe (AFL) wg PN-74/E-90083. 

 

Odgromniki 

Do ochrony odgromowej linii należy stosować odgromniki zaworowe wg PN-81/E-06101 lub 

wydmuchowe wg PN-72/E-06102. 

 

Cement 

Do wykonania ustojów pod słupy dla linii o napięciu znamionowym do 1 kV zaleca się stosowanie 

cementu portlandzkiego marki 35 bez dodatków, spełniającego wymagania PN-88/B-30000. 

Cement powinien być dostarczany w opakowaniach spełniających wymagania BN-88/6731-08 i 

składowany w suchych i zadaszonych pomieszczeniach. 

 

 



 
 

Kruszywo 

Kruszywo do betonu powinno odpowiadać wymaganiom PN-86/B-06712. Zaleca się stosowanie 

kruszywa grubego o marce nie niższej niż klasa betonu. 

 

Żwir 

Żwir pod fundamenty prefabrykowane powinien odpowiadać wymaganiom BN-66/6774-01. 

 

Piasek 

Piasek stosowany przy układaniu kabli powinien być, co najmniej gatunku „3", odpowiadającego 

wymaganiom PN-B-11113/96 2.3.2.  

Folia 

Folia służąca do osłony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, powinna być folią kalandrowaną w 

kolorze niebieskim z uplastycznionego PCW o grubości od 0,5 do 0,6 mm, gatunku I, odpowiadającą 

wymaganiom BN-68/6353-03. 2.4.  

Przepusty kablowe 

Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych lub stali, 

wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego. 

Rury używane do wykonania przepustów powinny być dostatecznie wytrzymałe na działające na nie 

obciążenia. Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich 

powierzchnie dla ułatwienia przesuwania się kabli. Rury powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-

80/C-89205. Rury na przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym placu, w 

nienasłonecznionych miejscach zabezpieczonych przed ich uszkodzeniem. 

 

Kable 

Kable powinny spełniać wymagania PN-93/E-90401. Zaleca się stosowanie kabli o napięciu 

znamionowym 0,6/1 kV, cztero- lub pięciożyłowych o żyłach aluminiowych w izolacji polwinitowej lub 

z polietylenu usieciowanego. Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego 

spadku napięcia, dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz 

skuteczności ochrony przeciwporażeniowej w przypadku zerowania ochronnego. 

Bębny z kablami należy przechowywać w miejscach pokrytych dachem, zabezpieczonych przed 

opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych. 

Bednarka 

Do wykonywania uziomów taśmowych należy stosować bednarkę ocynkowaną FeZn25x4  

wg. PN76/H-92325 oraz zgodnie z dokumentacją projektową 

 

Tabliczka bezpiecznikowo-zaciskowa 

Należy zastosować tabliczkę bezpiecznikowo-zaciskową zgodnie z dokumentacją wykonawcy słupa. 

Tabliczka powinna posiadać odpowiednią ilość podstaw bezpiecznikowych 25 A oraz pięć zacisków 

przystosowanych do podłączenia żył kabla o przekroju do 50 mm2.  

 



 
 

3. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu, na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 

sprzętu itp. Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Inżyniera. 

Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami określonymi w 

dokumentacji projektowej, SST, SST i wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym kontraktem. 

3.1. Sprzęt do wykonania przebudowy linii napowietrznych i kablowych 

Wykonawca przystępujący do wykonania przebudowy linii elektroenergetycznych winien wykazać się 

możliwością korzystania z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 

 Żurawia samochodowego, 

 Samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

 Wiertnicy na podwoziu samochodowym ze świdrem 70 cm, 

 Spawarki transformatorowej do 500 A, 

 Zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70 m3/h, 

 Ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do Ø 15 cm, 

 Urządzenia przeciskowego do przeciskania rur ochronnych pod istniejącymi drogami. 

4. Transport 

Transport materiałów  

Wykonawca przystępujący do wykonania zadania winien wykazać się możliwością korzystania z 

następujących środków transportu: 

 Samochodu skrzyniowego, 

 Przyczepy dłużycowej, 

 Samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

 Samochodu dostawczego, 

 Przyczepy do przewożenia kabli. 

 Zestaw wiertniczo-  

 Koparko-spycharka na podwoziu ciągnika kołowego 

 Pompa przeponowa spalinowa 

 Prasa hydrauliczna z napędem elektrycznym 100 t 

 Zespół prądotwórczy jednofazowy o mocy 2,5 kVA 

 Koparka jednonaczyniowa kołowa 

 Zagęszczarka wibracyjno-spalinowa 

 Wibrator pogrążalny 

 Beczkowóz ciągniony 

 Spawarka spalinowa 

 Spalinowy pogrążacz uziomów 

 Sprężarka powietrza przewoźna spalinowa 4-5 m3/min. 

 Wkrętak pneumatyczny 



 
 

 Prasa hydrauliczna z napędem spalinowym - 100 t 

 Bęben hamulcowy 5-10 t 

 Podnośnik montażowy hydrauliczny z napędem spalinowym - 100 t 

 Ciągnik kołowy 40-50 KM 

W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowaniu urządzeń należy przestrzegać 

zaleceń wytwórców, a w szczególności: 

 Transportowane urządzenia zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami oraz 

przesuwaniem się wewnątrz ładowni; 

 Na czas transportu należy z przewożonych urządzeń zdemontować i odpowiednio 

zabezpieczyć i przewozić oddzielnie czułą aparaturę rejestrującą, oraz inną aparaturę mniej 

odporną na wstrząsy i drgania, aparaturę i urządzenia ostrożnie załadowywać i zdejmować, 

nie narażając ich na uderzenia, ubytki lub uszkodzenia powłok lakierniczych, osłon 

blaszanych, itp., 

 Zaleca się dostarczanie urządzeń na stanowiska montażu bezpośrednio przed montażem. 

Dotyczy to szczególnie dużych i ciężkich elementów. 

 

Transport, załadunek i rozładunek kabli i przewodów elektrycznych należy dokonać z zachowaniem 

warunków: 

 Kable należy przewozić na bębnach, dopuszcza się przewożenie kabli w kręgach lub 

opakowaniach fabrycznych, jeżeli masa kręgu nie przekroczy 80 kg, a temperatura otoczenia 

jest wyższa niż +4°C, przy czym wewnętrzna średnica kręgu nie powinna być mniejsza niż 40-

krotna średnica kabla, 

 Bębny z kablami o masie powyżej 750 kg należy przewozić przyczepami kablowymi z 

wyposażeniem do podnoszenia i opuszczenia bębnów oraz urządzeniem umożliwiającym 

bezpieczne odwijanie kabla, 

 Dopuszcza się przemieszczanie bębnów kablowych o masie powyżej 750 kg przy użyciu 

żurawi, 

 Bębny z kablami o masie powyżej 750 kg powinny być wtaczane i staczane po legarach przy 

użyciu wciągarki ręcznej, 

 Bębny z kablami powinny być ustawione osiami w kierunku jazdy i unieruchomione za 

pomocą desek i klinów przymocowanych do podłogi samochodu, 

 Należy przewozić bębny z kablami na specjalnej przyczepie, dopuszcza się przewożenie 

bębnów z kablami w skrzyniach samochodów ciężarowych lub przyczep, 

 Bębny z kablami przewożone w skrzyniach samochodu powinny być ustawione na krawędzi 

tarcz, a tarcze bębnów powinny być przymocowane do dna skrzyni samochodu tak, aby 

bębny nie mogły się przetaczać, 

 Kładzenie bębnów z kablami w skrzyni samochodu płasko jest zabronione, kręgi kabla należy 

układać poziomo, zabronione jest przebywanie osób w skrzyni samochodu w czasie 

przewożenia bębna z kablami, 

 Umieszczenie i zdejmowanie bębnów z kablami ze skrzyni samochodu zaleca się wykonać 

przy pomocy żurawia, staczanie bębnów z kablami powinno odbywać się za pomocą pochylni 

wykonanych z odpowiednio grubych bali wzmocnionych podporami oraz lin 

przymocowanych do stalowej osi, przechodzącej przez tuleję bębna, 



 
 

 Swobodne staczanie bębnów z kablami ze skrzyni samochodu oraz zrzucanie kręgów kabli 

jest niedopuszczalne.  

 

5. Wykonanie robót 

Przebudowa linii elektroenergetycznych napowietrznych i kalowych 

Przy przebudowie i budowie dróg, występujące elektroenergetyczne linie napowietrzne i kablowe, 

które nie spełniają wymagań PN-75/E-05100 powinny być przebudowane. 

Metoda przebudowy uzależniona jest od warunków technicznych wydawanych przez użytkownika 

tych obiektów. Warunki te określają ogólne zasady przebudowy i okres, w którym możliwe jest 

odłączenie napięcia w linii przebudowywanej i zasilającej stację transformatorową. 

Wykonawca powinien opracować i przedstawić do akceptacji Inżynierowi harmonogram robót, 

zawierający uzgodnione z użytkownikiem okresy wyłączenia napięcia w przebudowywanych 

urządzeniach. 

Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej to kolidujące napowietrzne linie 

elektroenergetyczne należy przebudowywać zachowując następującą kolejność robót: 

- wybudowanie nowego niekolidującego z drogą odcinka linii posiadającego parametry nie gorsze od 

linii przebudowywanej, 

-  wyłączenie napięcia zasilającego linię przebudowywaną, 

- wykonanie podłączenia nowego odcinka linii z istniejącym poza obszarem kolizji z drogą, 

- zdemontowanie kolizyjnego odcinka linii. 

Przebudowę linii elektroenergetycznych należy wykonywać zgodnie z normami i przepisami budowy 

oraz z przepisami o bezpieczeństwie i higienie pracy. 

 

Demontaż linii elektroenergetycznych 

Demontaż kolizyjnych odcinków linii napowietrznych należy wykonywać zgodnie z dokumentacją 

projektową i SST oraz zaleceniami użytkownika tych urządzeń. 

Wykonawca ma obowiązek wykonania demontażu linii elektroenergetycznych w taki sposób, aby 

elementy urządzeń demontowanych nie zostały zniszczone i znajdowały się w stanie poprzedzającym 

ich demontaż. 

W przypadku niemożności zdemontowania elementów urządzeń bez ich uszkodzenia, Wykonawca 

powinien powiadomić o tym Inżyniera i uzyskać od niego zgodę na ich uszkodzenie lub zniszczenie. 

W szczególnych przypadkach Wykonawca może pozostawić elementy konstrukcji bez ich demontażu 

(np. fundamenty), o ile uzyska na to zgodę Inżyniera. 

Wszelkie wykopy związane z demontażem słupów i fundamentów powinny być zasypane gruntem 

zagęszczanym warstwami, co 20 cm i wyrównane do poziomu istniejącego terenu. 

Wykonawca zobowiązany jest do przekazania, nieodpłatnie, wszystkich materiałów pochodzących z 

demontażu Zamawiającemu, do wskazanego przez niego miejsca. 

 

Wykopy pod fundamenty, słupy i kable 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności 

rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. Ponadto 

Wykonawca ma obowiązek sprawdzić, czy odkopywane kable są odłączone od napięcia. 

Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, 

ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. 



 
 

Wykopy wykonane powinny być bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i zgodnie z PN-68/B-

06050. 

Wykop rowu pod kabel powinien być zgodny z dokumentacją projektową, ST lub wskazaniami Inżyniera 

/ Kierownika Projektu. Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony wykopu. Skarpy rowu 

powinny być wykonane w sposób zapewniający ich stateczność. 

W celu zabezpieczenia wykopu przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, należy powierzchnię 

terenu wyprofilować ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren przylegający do 

wykopu. Podczas wykonywania wykopu odkryte rury azbestowo-cementowe na liniach kablowych 

krzyżujących projektowaną trasa kablową powinny być zdemontowane, przekazane do utylizacji a w 

ich miejsce założone osłony dwudzielne. Średnica wewnętrzna osłony otaczające powinna być równa, 

co najmniej 1.5-krotnej zewnętrznej średnicy wprowadzonego kabla, jednak nie mniejsza niż 50mm. 

Zasypanie fundamentu lub kabla należy dokonać gruntem z wykopu, bez zanieczyszczeń (np. darniny, 

korzeni, odpadków). Zasypanie należy wykonać warstwami grubości od 15 do 20 cm i zagęszczać 

ubijakami ręcznymi lub zagęszczarką wibracyjną. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien wynosić 0,95 

według BN-77/8931-12. Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób, aby nie spowodować 

uszkodzeń kabla. 

Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po zasypaniu kabla, należy rozplantować w pobliżu lub odwieźć 

na miejsce wskazane w ST lub przez Inżyniera / Kierownika Projektu. 

 

Montaż fundamentów prefabrykowanych 

Montaż fundamentów należy wykonać zgodnie z wytycznymi montażu dla konkretnego fundamentu, 

zamieszczonymi w Dokumentacji Projektowej. Fundament powinien być ustawiany przy pomocy 

dźwigu, na 10 cm warstwie betonu B10, spełniającego wymagania PN-EN 206-1: 2003 lub 

zagęszczonego żwiru spełniającego wymagania PN-EN 13043: 2004. Przed jego zasypaniem należy 

sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia antykorozyjnego ścianek i poziom górnej 

powierzchni, do której przytwierdzona jest płyta mocująca. Maksymalne odchylenie górnej 

powierzchni fundamentu od poziomu nie powinno przekroczyć 1: 500, z dopuszczalną tolerancją 

rzędnej posadowienia ±2cm. Ustawienie fundamentu w pionie powinno być wykonane z 

dokładnością ±1,0cm.. 

Montaż słupów żelbetowych i strunobetonowych 

Słupy żelbetowe i strunobetonowe należy montować na podłożu wyrównanym w pozycji poziomej. 

W zależności od warunków pracy, słupy w ich części podziemnej należy wyposażyć w belki ustojowe. 

Dla słupów, których dokumentacja projektowa nie przewiduje belek ustojowych, wykopy pod 

podziemne części słupów należy wypełniać zaprawą cementową, której skład i właściwości 

zaakceptuje Inżynier. W tym przypadku otwory pod słupy powinny być wiercone. 

Nie wolno stosować ww. metody dla posadowień słupów figurowych (rozkracznych, z podporą itp.), 

których ustoje pracują na wyrywanie lub wciskanie. 

Połączenia stalowe elementów ustojowych powinny być chronione przed korozją przez malowanie 

lakierem asfaltowym spełniającym wymagania BN-78/6114-32. 

Stawianie słupów powinno odbywać się za pomocą sprzętu mechanicznego przestrzegając zasad 

określonych w „Instrukcji bezpiecznej pracy w energetyce”. 

Odchyłka osi słupa od pionu, po jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 wysokości słupa. 

 

 



 
 

Układanie kabli 

Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. Układanie kabli 

powinno być zgodne z normą PN-76/E-05125. Kable powinny być układane w sposób wykluczający ich 

uszkodzenie przez zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Przewiduje się układanie kabli w gruncie oraz 

pod jezdniami Na skrzyżowaniach z istniejącym i projektowanym uzbrojeniem terenu kable chronić 

rurami ochronnymi o średnicy 110 mm. Przepusty powinny być zabezpieczone przed przedostawaniem 

się do ich wnętrza wody i przed ich zamuleniem. Odcinki pod jezdnią chronić rurą do ochrony kabli w 

trudnych warunkach terenowych, przy maksymalnych obciążeniach transportowych, gładkościenne o 

średnicy 110mm przeznaczonych do przecisków i przewiertów. Temperatura otoczenia przy układaniu 

kabli nie powinna być mniejsza niż 0°C. Kabel można zginać jedynie w przypadkach koniecznych, przy 

czym promień gięcia powinien być możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10krotna zewnętrzna jego 

średnica. Bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 0,7 m z dokładnością 5 cm na 

warstwie piasku o grubości 10 cm z przykryciem również 10 cm warstwą piasku, a następnie warstwą 

gruntu rodzimego o grubości co najmniej 15 cm. 

Jako ochronę przed uszkodzeniami mechanicznymi, wzdłuż całej trasy, co najmniej 25 cm nad kablem, 

należy układać folię koloru niebieskiego szerokości 20 cm. Kabel ułożony w ziemi na całej swej długości 

powinien posiadać oznaczniki identyfikacyjne. Po wykonaniu linii kablowej należy wykonać pomiary i 

próby określone w p.9 normy N SEP- E-004 . 

 

Przygotowanie końców i przyłączanie kabli 

Połączenie żył przewodów należy wykonywać za pomocą sprzętu odpowiednio przystosowanego do 

rodzaju i przekroju łączonych przewodów. Nie zezwala się na łączenie przewodów przez zwykłe 

okręcanie. W miejscach połączeń i rozgałęzień żyły przewodów nie powinny być naprężane 

mechanicznie. Żyły należy obciąć na długość potrzebną do wykonania połączeń z naddatkiem od 1 do 

2 cm. Końce żył należy odizolować na długości niezbędnej do prawidłowego połączenia z zaciskiem. 

Żyły miedziane można odizolować nożem monterskim, prowadząc go skośnie tak, aby nie nadcinać 

żyły, przy czym żyła zerowa powinna być nieco dłuższa. 

 

Montaż przewodów 

Przewody podlegające działaniu siły naciągu należy tak łączyć lub tak zawieszać na konstrukcji 

wsporczej, aby wytrzymałość złącza lub miejsca uchwycenia przewodu wynosiła dla przewodów 

wielodrutowych, co najmniej 90% wytrzymałości przewodu. 

Przewody należy łączyć złączkami. Zamocowanie przewodu do izolatora powinno być takie, aby nie 

osłabiało jego wytrzymałości. Zależnie od funkcji, jaką spełnia konstrukcja wsporcza oraz od jej 

wytrzymałości, należy stosować zawieszenie przewodu przelotowe lub odciągowe, a w przypadkach 

wymagających zwiększenia pewności umocowania przewodu - przelotowe bezpieczne lub odciągowe 

bezpieczne. 

Naprężenie w przewodach nie powinno przekraczać: 

- dopuszczalnego naprężenia normalnego - jeżeli przęsło linii nie podlega obostrzeniu 1 lub 2 stopnia, 

- dopuszczalnego naprężenia zmniejszonego - jeżeli przęsło podlega obostrzeniu 3 stopnia. 

Zabrania się regulować naprężenia w przewodzie przez zmianę długości linki rozkręcaniem lub 

skręcaniem. Dopuszcza się stosowanie przy budowie linii zmniejszonych zwisów lub poddawanie 

przewodu przed montażem zwiększonemu naprężeniu, ze względu na możliwość powiększenia zwisu 

spowodowanego pełzaniem aluminium. 



 
 

Zabezpieczenie przewodów od drgań należy wykonywać w liniach o napięciu znamionowym 60 kV i 

wyższym przez stosowanie urządzeń tłumiących. 

Zawieszenie przelotowe przewodu roboczego należy stosować: 

- na izolatorach stojących - w przypadku, gdy siły naciągów przewodów w przęsłach są po obu stronach 

izolatora jednakowe lub gdy różnica naciągów jest nieznaczna, 

- na łańcuchach izolatorów wiszących - w przypadku, gdy łańcuch nie podlega sile naciągu lub gdy 

naciąg jest nieznaczny. 

Zawieszenie przelotowe powinno być tak wykonane, aby przy wystąpieniu znaczniejszej siły wzdłuż 

przewodu, mogącej grozić uszkodzeniem konstrukcji wsporczej, przewód przesunął się w miejscu 

zawieszenia albo wyślizgnął z uchwytu lub aby umocowanie przewodu zerwało się, nie dopuszczając w 

ten sposób do skutków powstałej siły. 

Zawieszenie odciągowe przewodu roboczego należy stosować w przypadku, gdy siły naciągu 

przewodów w przęsłach są niejednakowe. Zawieszenie odciągowe powinno wytrzymywać, co najmniej 

90% siły zrywającej przewód. 

Zawieszenie przewodu odgromowego na konstrukcji wsporczej może być przelotowe lub odciągowe. 

Wybór sposobu zawieszenia powinien być zależny od wytrzymałości konstrukcji wsporczej. 

 

Obostrzenia 

W zależności od ważności obiektu, z którym elektroenergetyczna linia napowietrzna krzyżuje się lub 

do którego się zbliża, w odcinkach linii na skrzyżowaniach i zbliżeniach należy stosować obostrzenia 1, 

2 lub 3 stopnia. 

Dla 2 i 3 stopnia obostrzenia należy stosować taki rodzaj wiązania, aby przewód w razie zerwania się w 

przęśle sąsiednim mógł się przesunąć na odległość uwarunkowaną dopuszczalną odległością przewodu 

od obiektu. 

 

Tablice ostrzegawcze i informacyjne 

Na słupach elektroenergetycznych linii napowietrznych o napięciu wyższym niż 1 kV należy umieszczać 

w widocznym miejscu, na wysokości od 1,5 do 2 m nad ziemią tablice ostrzegawcze wg PN-88/E-08501. 

Słupy wszystkich linii elektroenergetycznych powinny być zaopatrzone w trwałe znaki lub tablice 

numeracyjne. Tablice numeracyjne na słupach linii o napięciu 110 kV i wyższym powinny oprócz 

numeru zawierać także symbol linii. W liniach wielotorowych o napięciu wyższym niż 1 kV, na każdym 

słupie powinno być oznaczenie toru. Tablice informacyjne powinny być wykonane wg rysunków 

zamieszczonych w typowych katalogach budowanych linii. 

 

Ochrona odgromowa 

Ochronę odgromową linii elektroenergetycznych napowietrznych należy wykonać zgodnie z 

Zarządzeniem Ministra Górnictwa i Energetyki oraz Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów 

Budowlanych. 

 

Skrzyżowania i zbliżenia linii napowietrznych z drogami kołowymi 

Linie elektroenergetyczne na skrzyżowaniach i zbliżeniach z drogami kołowymi należy tak prowadzić i 

wykonywać, aby nie powodowały przeszkód i trudności w ruchu kołowym i pieszym oraz w należytym 

utrzymaniu dróg i na warunkach podanych w zezwoleniu zarządu drogi na prowadzenie robót w pasie 

drogowym. 

 



 
 

 

Uziomy 

Uziemieniu ochronnemu w liniach o napięciu wyższym niż 1 kV podlegają: 

- słupy stalowe i betonowe ustawione w odległości mniejszej niż 20 m od granicy pasa drogowego 

publicznej drogi kołowej, 

- słupy stalowe i betonowe ustawiane na terenach zwartej zabudowy lub o zabudowie rozproszonej, 

w odległości mniejszej niż 50 m od zamieszkałych budynków, 

- uzbrojenia stalowe (trzony izolatorów stojących, wieszaki izolatorów wiszących, poprzeczniki 

stalowe) słupów drewnianych w przypadku, gdy sąsiadują bezpośrednio z odcinkiem linii o obostrzeniu 

2 lub 3 stopnia i jeżeli co najmniej jeden słup w tym odcinku lub na jego krańcach jest stalowy lub 

betonowy, a jego poprzecznik jest wykonany z materiału przewodzącego. 

Uziemieniu ochronnemu podlegają we wszystkich liniach metalowe części urządzeń znajdujące się w 

linii (np. urządzenia do wyłączania odłączników słupowych, pomosty montażowe, korpusy żeliwne 

głowic słupowych), urządzenia oświetlenia zewnętrznego, przy czym w sieci elektroenergetycznej o 

napięciu znamionowym do 1 kV, w której zastosowano zerowanie, wymienione części należy zerować. 

Nie należy wykorzystywać strun stalowych słupów z betonu sprężonego, jako przewodów 

uziemiających. W słupach żelbetowych z betonu niesprężonego można zbrojenie wykorzystywać, jako 

przewody uziemiające pod warunkiem ciągłości elektrycznej i dostatecznej wytrzymałości termicznej 

zbrojenia na prądy zwarcia doziemnego. 

Uziemienia ochronne należy wykonywać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Przemysłu w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać urządzenia elektroenergetyczne w zakresie 

ochrony przeciwporażeniowej. 

 

Montaż osprzętu kablowego 

Do łączenia i zakończenia kabli należy stosować osprzęt kablowy spełniający wymagania polskiej normy 

PN90/E-06401/01. Montaż osprzętu kablowego powinien być wykonany ściśle według instrukcji lub 

kart montażowych danego producenta.. Połączenia i zakończenia kabli należy wykonywać w 

warunkach ograniczających możliwość niekorzystnego oddziaływania czynników zewnętrznych 

(wilgoci, pyłów itp.) na izolację kabli oraz montowanych połączeń i zakończeń. Na izolacje miejsc 

łączenia żył zaleca się stosować materiały izolacyjne o własnościach zbliżonych do własności izolacji 

łączonych kabli. Izolatory i kadłuby głowic oraz kadłuby muf do kabla o izolacji z tworzyw sztucznych 

powinny być wypełnione zalewą izolacyjną niedziałającą szkodliwie na izolację i inne elementy tych 

kabli. 

 

6. Kontrola, jakości robót 

Należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się z oględzin częściowych i końcowych 

polegających na kontroli: 

– zgodności dokumentacji powykonawczej z projektem i ze stanem faktycznym, 

– jakości i zgodności wykonania robót z ustaloną w dokumentacji powykonawczej, normami, 

przepisami budowy oraz bhp, 

– poprawności wykonania i zabezpieczenia połączeń śrubowych instalacji elektrycznej 

potwierdzonych protokołem przez wykonawcę montażu, 

– pomiarach rezystancji uziemień i wszelkich innych wynikających z dokumentacji technicznej, norm, 

przepisów budowy i eksploatacji lub uzgodnień z Inwestorem. 



 
 

Po wykonaniu oględzin należy sporządzić protokoły z przeprowadzonych badań zgodnie z wymogami 

zawartymi w normie PN-HD 60364-6:2016-07. 

 

6.1. Badania w czasie wykonywania robót 

Wykopy pod fundamenty 

Sprawdzeniu podlega lokalizacja wykopów, ich wymiary oraz ewentualne zabezpieczenie ścianek 

przed osypywaniem się ziemi. Wykopy powinny być tak wykonane, aby zapewnione było w nich 

ustawienie fundamentów lub ustojów, których lokalizacja i rzędne posadowienia były zgodne z 

dokumentacją projektową. 

Fundamenty i ustoje 

Program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiarów, wyglądu zewnętrznego oraz 

wytrzymałości. Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami zawartymi w dokumentacji 

projektowej oraz wymaganiami PN-80/B-03322. i PN-73/B-06281. 

Ponadto należy sprawdzić usytuowanie fundamentów w planie i rzędne posadowienia. 

Po zasypaniu fundamentów lub wykonaniu ustojów ziemnych, należy sprawdzić stopień zagęszczenia 

gruntu, który powinien wynosić co najmniej 0,85 wg BN-72/8932-01. 

Słupy żelbetowe i strunobetonowe 

Słupy po zmontowaniu i ustawieniu w pozycji pracy podlegają sprawdzeniu w zakresie: 

- lokalizacji, 

- kompletności wyposażenia i prawidłowości montażu, 

- dokładności ustawienia słupów w pionie i kierunku - tolerancja wykonania wg p. 5.4, 

- stanu antykorozyjnych powłok ochronnych konstrukcji stalowych i osprzętu, 

- zgodności posadowienia z dokumentacją projektową. 

Zawieszenie przewodów 

Podczas montażu przewodów należy sprawdzić, jakość połączeń zamontowanych izolatorów i 

osprzętu oraz przeprowadzić kontrolę wartości naprężeń zawieszanych przewodów. 

Naprężenia nie powinny przekraczać dopuszczalnych wartości normalnych, (jeżeli przęsło linii nie 

podlega obostrzeniu albo podlega obostrzeniu 1 lub 2 stopnia) i zmniejszonych (przy 3 stopniu 

obostrzenia). Wartości tych naprężeń dla poszczególnych rodzajów przewodów i typów linii należy 

przyjąć z dokumentacji projektowej lub SST. 

W liniach o napięciu znamionowym 60 kV i wyższym należy sprawdzić zabezpieczenia przed skutkami 

drgań mechanicznych przewodów (wykonanie pętli tłumiących). 

Po wybudowaniu linii należy sprawdzić wysokości zawieszonych przewodów nad obiektami 

krzyżującymi. Przewody nie powinny być zawieszone niżej niż podano w p. 5.7 i 5.12 przy spełnieniu 

odpowiednich warunków, zamieszczonych w dokumentacji projektowej i PN-75/E-05100. 

 

Instalacja przeciwporażeniowa 

Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiar głębokości ułożenia bednarki, 

stanu połączeń spawanych, a po zasypaniu wykopu, sprawdzenie stopnia zagęszczenia gruntu, który 

powinien osiągnąć co najmniej 0,85 wg BN-72/8932-01. 



 
 

Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. Wartości pomierzonych 

rezystancji powinny być mniejsze lub co najmniej równe wartościom podanym w dokumentacji 

projektowej. 

 

6.2. Badania po wykonaniu robót 

W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania 

robót, na wniosek Wykonawcy, Inżynier może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po 

wykonaniu robót. 

 

7. Obmiar robót 

Obmiaru robót dokonać należy w oparciu o dokumentację projektową i ewentualnie dodatkowe 

ustalenia, wynikłe w czasie budowy, akceptowane przez Inżyniera. 

Jednostką obmiarową dla elektroenergetycznej linii napowietrznej jest kilometr. 

 

8. Odbiór robót 

Przy przekazywaniu linii napowietrznej do eksploatacji, Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć 

Zamawiającemu następujące dokumenty: 

- projektową dokumentację powykonawczą, 

- geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

- protokóły z dokonanych pomiarów, 

- protokóły odbioru robót zanikających, 

- ewentualną ocenę robót wydaną przez Zakład Energetyczny. 

 

9. Podstawa płatności 

Płatność za km linii należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości użytych materiałów i 

wykonanych robót na podstawie wyników pomiarów i badań kontrolnych. 

Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 

- roboty przygotowawcze, 

- oznakowanie robót, 

- przygotowanie, dostarczenie i wbudowanie materiałów, 

- odłączenie i demontaż kolidującego odcinka linii elektroenergetycznej 

- podłączenie linii elektroenergetycznej do sieci, zgodnie z dokumentacją projektową, 

- wykonanie inwentaryzacji lokalizacji słupów napowietrznych linii elektroenergetycznych 

 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy 
- PN-61/E-01002 Przewody elektryczne. Nazwy i określenia. 
- PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 
- PN-76/E-90304 Kable sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw termoplastycznych i powłoce polwinitowej 
na napięcie znamionowe 0,6/1 kV. 
- PN-76/E-90306 Kable elektroenergetyczne o izolacji polietylenowej, na napięcie znamionowe 
powyżej 3,6/6 kV. 
- PN-65/B-14503 Zaprawy budowlane cementowo-wapienne. 
- PN-74/E-06401 Elektroenergetyczne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu znamionowym do 60 
kV. Ogólne wymagania i badania. 



 
 

- PN-76/E-90300 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw termoplastycznych, 
na napięcie znamionowe nie przekraczające 18/30 kV. Ogólne wymagania i badania. 
- PN-76/E-90301 Kable elektroenergetyczne o izolacji z tworzyw termoplastycznych i powłoce 
polwinitowej na napięcie znamionowe 0,6/1 kV. 
- BN-71/8976-31 Odległości poziome gazociągów wysokiego ciśnienia od obiektów terenowych. 
- BN-73/3725-16 Znakowanie kabli, przewodów i żył (analogia). 
- BN-74/3233-17 Słupki oznaczeniowe i oznaczeniowo-pomiarowe 
- PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 
-  PN-b0/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania. 
- BN-64/6791-02 Cegła budowlana pełna. 
- BN-72/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 
- BN-68/6353-03 Folia kalendrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku winylu. 
- BN-87/6774-04 Kruszywa mineralne do nawierzchni drogowych. Piasek. 
- N-SEP 004 ELEKTROENERGETYCZNE I SYGNALIZACYJNE. LINIE KABLOWE. PROJEKTOWANIE I 
BUDOWA 
- N-SEP 001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przed porażeniem elektrycznym. 
10.2. Inne dokumenty 
-  Przepisy budowy urządzeń elektrycznych. PBUE wyd. 1980 r. 
-  Ustawa o drogach publicznych z dnia 21.03.1985 r. Dz. U. Nr 14 z dnia 15.04.1985 r. 
-  Standardy Tauron Dystrybucja SA 

-  Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych i rozbiórkowych. 
Dz. U. Nr 13 z dnia 10.04.1972 r. 
-  Rozporządzenie Ministra Przemysłu z dnia 26.11.1990 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać urządzenia elektroenergetyczne w zakresie ochrony przeciwporażeniowej. Dz. 
U. Nr 81 z dnia 26.11.1990 r. 
-  Zarządzenie nr 29 Ministra Górnictwa i Energetyki z dnia 17 lipca 1974 r. w sprawie doboru 
przewodów i kabli elektroenergetycznych do obciążeń prądem elektrycznym. 

 

 


